

铁路12306已出售 春运期间车票2.58亿张

新华社 樊曦 白鑫雨

4日,铁路12306发布的最新数据显示,自1月12日春运车票开售以来至2月3日,铁路12306系统已累计出售火车票3.98亿张,其中春运期间火车票2.58亿张,经受住了超大规模并发访问压力,系统运行顺畅稳定。

据铁路12306科创中心技术负责人介绍,铁路12306系统已顺利度过节前车票售票高峰,2月2日开始发售

2月16日(正月初七)车票,迎来节后返程车票售票高峰。

今年春运启动前,铁路12306推出了一系列新功能。一是加强了技术防范,对“抢票软件”异常抢票行为采取了直接拒绝和将其放至队列尾部等措施处置。二是推出起售提醒功能。旅客可根据车票起售时间,提前设置多个闹钟提醒,以便及时提交购票订单。三是实行购票需求预填。旅客在车票起售前通过预填购票信息,实现

了一键提交订单,提高了订票速度。四是升级候补购票功能。旅客每人可提交6单、每单60个车次的购票需求,有票时系统会按照旅客提交订单的先后顺序进行兑现,不收取任何附加费用。五是设置春运期间务工人员和学生购票专区。学生、务工人员可提交开车前17天(含)以上的出行购票需求。六是扩大车票改签范围。旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票。



公安机关去年防范未成年人 旅馆住宿侵害案事件1.2万余起

新华社 熊丰

记者2月4日从公安部获悉,为切实保障未成年人人身安全,公安机关持续推进旅馆接待未成年人入住“五必须”规定落实落地,切实保障未成年人旅馆住宿安全,全力防范侵害未成年人案事件发生。在公安机关督促推动下,2023年全国旅馆登记报备未成年人入住5034万人次,公安机关及时找回离家出走等情况未成年人9900余名,成功防范各类侵害未成年人案事件1.2万余起。

各地公安机关将“五必须”作为旅馆日常检查“必查科目”,持续开展专项检查和常态化检查暗访,强化风险评估,对未成年人入住集中的旅馆提高检查比例和频次,实施重点监管。2023年,全国公安机关共检查旅馆636万家次,依法查处违反“五必须”规定的旅馆7.5万余家次。

各地公安机关加强“一案双查”,对于在旅馆发生侵害未成年人刑事案件的,倒查涉案经营者和相关人员主体责任,对未落实“五必须”规定的,依法从严查处。全年共依法查处

未落实住宿实名登记、“五必须”规定等涉案旅馆2965家,发案同比下降30.9%。

2023年8月,公安部会同文化和旅游部印发加强电竞酒店管理中未成年人保护工作的通知,明确不得允许未成年人进入专业电竞酒店和非专业电竞酒店的电竞房区域。各地公安机关加强电竞酒店底数摸排和检查监管,对1.16万家电竞酒店进行监督管理,协同文化执法部门依法处罚一批违规接待未成年人的电竞酒店。

国家矿山安全监察局:

煤矿企业必须配备“五职”矿长

新华社 叶昊鸣 王聿昊

《煤矿安全生产条例》将于5月1日起施行。条例明确规定,煤矿企业必须为煤矿配备懂安全生产技术的矿长、生产矿长、安全矿长、机电矿长、总工程师。

这是记者从4日国新办举行的国务院政策例行吹风会上了解到的消息。

“当前,部分煤矿从业人员特别是

安全生产的管理者技术水平不高,是影响矿山安全生产的最大短板,必须下大力气解决。”国家矿山安全监察局副局长周德昶在吹风会上说,条例对于煤矿企业必须配备“五职”矿长的规定,是为了真正让“明白人”来开矿、办矿,提升企业自主管理能力。

我国煤矿赋存条件十分复杂、隐蔽致灾因素多样,对安全生产技术要求比较高。对此,周德昶表示,条例规

用人工智能助力写作 日本作家获奖惹争议

新华社 王鑫方

日本女作家九段理江日前凭借小说《东京都同情塔》获得日本文学大奖芥川奖。她获奖后坦言,小说中5%左右的文字直接取自生成式人工智能,这一言论引发不小争议。一些人对人工智能持欢迎态度,视之为新的写作工具;也有人心存疑虑,担心它影响作者创造力。

《东京都同情塔》以未来的日本为背景,讲述施政者基于对罪犯的同情,为让他们舒适地生活,在新宿的公园里建造高层大楼作为收容设施。故事主人公是设计大楼的女建筑师,对这种过度追求宽容的社会感到不适,也难以适应社会语言中处处渗透着的生成式人工智能,在诸多烦恼中坚强地生活着。

据日本共同社4日报道,现年33岁的九段获奖后接受采访时说,她只在故事里人工智能给出的回答中使用了现实中人工智能生成的文本,且进行适当修改,以免破坏行文流畅度。这类文本占比并不算大,且读者一眼就能看出来,一些人夸大了人工智能在她写作中发挥的作用。

芥川奖评委、日本知名作家吉田修一说,评选过程中几乎没有讨论人工智能,“它可能被视为故事中另一个角色”。

然而,一名没有公开姓名的资深编辑认为,虽然这部小说本身没有问题,但九段使用人工智能的做法或许会影响今后的投稿规则。由于现阶段难以辨别作者写作过程中是否使用人工智能,无论是编辑还是读者,都可能希望提前被告知。

事实上,在科幻小说领域,鉴于人工智能已成为常见题材,相关评选规则已作出相应调整。比如,日本科幻文学奖星新一奖对参赛作品中使用人工智能生成的内容提出了详细要求,如禁止原封不动照抄照搬,必须保留过程记录等。

一些文学评论家表示,许多作家在构思时已经在使用人工智能,九段的言论不过是将这一问题再次置于聚光灯下。

芥川奖设立于1935年,旨在纪念日本已故文豪芥川龙之介。作为日本最具权威性的文学奖,芥川奖多授予在日本文坛崭露头角的作家,诺贝尔文学奖得主大江健三郎等名家都曾获奖。日本媒体视芥川奖为日本作家“登龙门”的重要一步。

俄宇航员 累计停留太空时长破纪录

新华社 袁原

俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科定于4日刷新累计停留太空时长最长的世界纪录。

据路透社报道,截至格林尼治时间4日上午8时30分08秒(北京时间16时30分08秒),现年59岁的科诺年科将打破另一名俄罗斯宇航员根纳季·帕达尔卡累计在太空停留878天11小时29分48秒的世界纪录,成为在太空累计停留时间最长的人。

这是科诺年科第五次执行太空任务。这次任务定于今年9月23日结束,届时他将累计在太空停留1110天。

斐济发行 中国农历龙年生肖邮票



2月3日,在斐济举行的中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式上,一名斐济儿童在中国农历龙年生肖邮票介绍展板前留影。

南太平洋岛国斐济2月3日举行中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式。

新华社 桑钦龙 摄